

Положение о правовом статусе
ПС ВТ

Настоящее положение устанавливает правовые, организационные и экономические основы осуществления и развития индустрии программного обеспечения в стране, эффективного использования национального фонда алгоритмов и программ в целях проведения стратегического курса Коммунистической партии Советского Союза на ускорение всеобщей компьютеризации страны. Положение направлено на улучшение управления использованием программных средств вычислительной техники (ПС ВТ), развитие экономических отношений между участниками, занимающимися разработкой, производством, поставкой и использованием ПС ВТ, совершенствование форм морального и материального поощрения авторов - разработчиков ПС ВТ, а также лиц и трудовых коллективов, содействующих постановке на производство и созданию программной продукции.

1. Общие положения

1.1. Действие правового статуса ПС ВТ.

Действие правового статуса распространяется на все ПС ВТ, разработанные отдельными гражданами, предприятиями (объединениями), учреждениями и организациями, в том числе кооперативными и общественными (далее именуемые предприятиями), а также на участников отношений, связанных с осуществлением деятельности в области ПС ВТ.

1.2. Правовое регулирование деятельности в области ПС ВТ, как товарной продукции.

Право разрешать выпуск ПС ВТ, как товарной продукции принадлежит предприятию, на котором оно создано, а на ПС ВТ, созданные не в связи с работой автора на предприятии, а также без использования средств предприятия, - автору (соавторам).

Если ПС ВТ является результатом сотрудничества двух или более предприятий право разрешить выпуск ПС ВТ, как товарной продукции принадлежит одному из предприятий, которое участвовало в создании ПС ВТ.

Если предприятие по экономическим или иным соображениям не дает право на выпуск ПС ВТ, как товарной продукции, то по истечении трехмесячного срока с даты обращения к администрации предприятия, если данное ПС ВТ имеет важное межотраслевое применение, ГКВТИ СССР вправе самостоятельно решить вопрос о выпуске ПС ВТ как товарной продукции, уведомив об этом администрацию предприятия.

За выдачу разрешения на выпуск ПС ВТ, как товарной продукции, предприятие, принимавшее участие в создании этого ПС ВТ, получает вознаграждение в размере до 20% прибыли, получаемой от реализации данной продукции.

ПС ВТ, выпускаемое как товарная продукция, является государственным достоянием и его использование осуществляется с учетом интересов народного хозяйства. Включение такого ПС ВТ в состав другой товарной продукции осуществляется как покупной комплектующей и согласовывается с предприятием, осуществляющим выпуск данной ПС ВТ, как товарной продукции.

В целях создания необходимых условий для разработки ПС ВТ, как товарной продукции, избежания дублирования и обеспечения высокого качества работ в области создания ПС ВТ, оперативного ис-

пользования его в народном хозяйстве ГКВТИ СССР через действующий государственный централизованный фонд ПС ВТ организует центры содействия внедрения ПС ВТ как промышленной продукции и товаров народного потребления.

2. Правовая охрана владения и распоряжения ПС ВТ.

Правовая охрана владения и распоряжения ПС ВТ осуществляется регистрацией ПС ВТ в государственном централизованном фонде ПС ВТ и на ПС ВТ зарегистрированное в ЦФ, выдается регистрационное свидетельство.

На ПС ВТ, зарегистрированные в ЦФ распространяется приоритет, право разрешения выпуска ПС ВТ, как товарной продукции. Право обладателя регистрационного свидетельства дает признание на оперативное распоряжение ПС ВТ: самостоятельно его использовать, предоставлять право на использование ПС ВТ другим пользователям и переуступать его по договору, решать вопрос о продаже его в установленном порядке за границу и осуществлять иные действия в соответствии с настоящим положением. ПС ВТ считается служебным, если оно создано в связи с работой автора (авторов) на предприятии или с использованием средств предприятия и право владения и распоряжения служебным ПС ВТ принадлежит предприятию, на котором разработано данное ПС ВТ.

Если ПС ВТ является результатом сотрудничества двух и более предприятий, право владения и распоряжения ПС ВТ принадлежит каждому из предприятий, которые участвовали в создании этого ПС ВТ.

Правовая охрана ПС ВТ распространяется и на алгоритм, реализуемый данным ПС ВТ. Указанное правило, однако, не запрещает реализацию указанного алгоритма другим способом. На ПС ВТ, реализую-

щее данный алгоритм другим способом, распространяется правовая охрана только как на ПС ВТ.

3. Принципы развития деятельности в области создания ПС ВТ.

Развитие деятельности в области создания ПС ВТ является важнейшим участком работы по ускорению научно-технического прогресса.

Деятельность в области создания ПС ВТ как научно-технической продукции основывается на принципах свободы научного и технического творчества как одного из высших проявлений роли человеческого фактора в ускорении социально-экономического развития страны, всестороннего проявления своих способностей и дарований, развития личности.

Развитие деятельности в области создания ПС ВТ как промышленной продукции осуществляется на основе экономических методов в сочетании с государственным регулированием для достижения общности интересов государства, трудовых коллективов и отдельных разработчиков.

Общегосударственным органом по развитию деятельности в области создания ПС ВТ в стране является Государственный комитет СССР по вычислительной технике и информатике.

Его деятельность определена Положением о Государственном комитете СССР по вычислительной технике и информатике, утвержденным Постановлением Совета Министров СССР от 21 апреля 1987 г. № 456.

Министерства и ведомства, Советы Министров союзных и автономных республик, исполкомы местных Советов народных депутатов, центральные органы кооперативных и иных общественных организаций во взаимодействии с ГКВТИ СССР осуществляют руководство развитием деятельности в области ПС ВТ на подведомственных предприятиях.

Непосредственную работу по развитию деятельности в области индустрии ПС ВТ осуществляет Всесоюзный межотраслевой научно-исследовательский институт по программным средствам (ВМНИПС) как головная организация ГКВТИ СССР.

3.1. Руководство развитием деятельности в области создания ПС ВТ на предприятиях.

Предприятия обязаны:

обеспечивать развитие деятельности в области создания ПС ВТ в трудовых коллективах, создавать необходимые условия для творчества в области создания ПС ВТ широкого применения;

своевременно выявлять в процессе научной и производственной деятельности ПС ВТ, имеющие широкое межотраслевое применение и принимать меры к доведению их до уровня научно-технической или промышленной продукции;

вести в установленном порядке учет и отчетность об используемых (собственных или покупаемых) ПС ВТ, народнохозяйственном эффекте, прибыли, полученной от реализации;

осуществлять моральное и материальное стимулирование авторов ПС ВТ, а также лиц, содействующих доведению ПС ВТ до уровня научно-технической или промышленной продукции;

активно использовать ПС ВТ для повышения производительности труда и обеспечения требуемого технического уровня производства;

принимать меры по созданию ПС ВТ как продукции высшего качества, конкурентоспособной на мировом рынке;

обеспечивать разработчиков ПС ВТ целенаправленной информацией об отечественных и иностранных ПС ВТ.

506-64

6.

.Руководитель предприятия несет персональную ответственность за состояние и результаты деятельности в области создания ПС ВТ перед государством и трудовым коллективом.

3.2. Развитие конкурсных начал в области создания ПС ВТ.

В целях всемерного стимулирования создания ПС ВТ проводятся общесоюзные, отраслевые и региональные конкурсы на лучшие ПС ВТ, обеспечивающие решение важнейших проблем народного хозяйства. В них могут участвовать как творческие коллективы, так и отдельные авторы.

Всесоюзный конкурс проводится на основе разрабатываемого и ежегодно публикуемого ГКВТИ СССР Перечня ПС ВТ, необходимых для решения важнейших проблем народного хозяйства в области вычислительной техники.

Победителем всесоюзного конкурса выдаются государственные заказы на доведение ПС ВТ до товарной продукции. ГКВТИ СССР оказывает им необходимую помощь в реализации готовой продукции, выдает дипломы и денежные премии.

Отраслевые и региональные конкурсы проводятся министерствами, ведомствами СССР, Советами Министров союзных республик, которые в дальнейшем выступают заказчиками, обеспечивая доведение ПС ВТ победителей конкурса до товарной продукции.